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Před dvanácti lety, 2. května 2014, na Kulikově poli v Odě-
se ozbrojenci z Kyjeva a dalších ukrajinských měst zaživa 

upálili a ubili několik desítek obyvatel Oděsy, kteří nepodpořili 
státní převrat v hlavním městě. A tak se politika v 21. století 
změnila v konflikt se smrtelnými následky.

Jeden z přímých účastníků těch-
to událostí - Ukrajinec Oleg Muzyka 
nám poskytl rozhovor.

Olegu, jak se vyvíjely události 
2. května ráno?

První vlak s charkovskými fotba-
lovými fanoušky přijel do Oděsy na zápas s „Černomorcem“ 
kolem 9:15 hodin a okamžitě se přesunul z nádraží na Kuliko-
vo pole, narazil však na autobusy s praporem speciální policie 
veřejné bezpečnosti (bývalý „Berkut“) a ti je zatlačili zpět. Fa-
noušci odjeli do centra města.

V té době jsem se už zdr-
žoval na Kulikově poli. Ko-
lem desáté hodiny jsem uvi-
děl uprostřed pole, k němuž 
byl přístup zcela zablokován 
policejními zátarasy, džíp 
Volkswagen Touareg s tma-
vými skly a kyjevskou po-
znávací značkou. Jdu k autu, 
auto se rozjíždí a odjíždí, a když míjí policisty u zátarasu, tak 
mu salutují.

Takže jsou v něm nějací důstojníci, buď z ministerstva vni-
tra, nebo z bezpečnostní služby. O hodinu později vidím na 
Kulikově poli další dvě auta, Škodu Octavii a džíp Lexus, jed-
no s oděskou, druhé s kyjevskou značkou. Také k nim jdu, ale 
okamžitě odjíždějí přes kontrolní stanoviště, kde jim policisté 
opět salutují.

A to i přesto, že už brzy ráno oděští policis-
té v čele s podplukovníkem Anatolijem Ma-
dějem společně s našimi strážci zkontrolovali 
všechny stany v našem stanovém táboře, zda 
v nich nejsou zbraně a ozbrojení lidé, a ozná-
mili, že nic nenašli.

Pak jsem si všiml, že se na střeše „skleněn-
ky“, jak jsme tehdy označovali druhou bu-
dovu oblastního sovětu, objevili nějací lidé. 
Zřejmě vypnuli kameru, která neustále natáčela všechno, co 
se dělo na Kulikově poli, a – pravděpodobně – si tam nainsta-
lovali kamery vlastní.

Na pouhé vypnutí kamery jich však bylo víc než dost (čty-
ři nebo pět lidí), a za druhé, když se dívám na záznam z akce 
2. května, vidím, že události na Kulikově poli nebyly natáčeny 
tou samou kamerou, která obvyk-
le natáčí vše pro online vysílání na 
internetu, tak, jak se to dělá u nás 
v Dumské ulici nebo jinde.

Koncert na Kulikově poli začal, 
lidé se shromáždili a kolem tři-
nácté hodiny jsme začali dostávat 
informace, že se v centru města 
rozjely nějaké pohyby.

(V té době se členové „oděské 
Družiny“ a jejich sympatizan-
ti shromažďovali na Alexandrov-
ském prospektu poblíž Soborného náměstí, kde byli fotbaloví 
fanoušci - poznámka autora.)

Lidé začali vylézat na pódium a křičeli: „Pojďme do cent-
ra, musíme jít na pomoc!“ Vytrhl jsem jim mikrofon a řekl, že 
nikam nepůjdeme, že nemáme žádné síly a prostředky, aby-
chom zastavili pochod, kterého se účastní 3 až 5 tisíc mladých 

silných chlapů a stovky „majdanských sebeobránců“. Na žád-
né střety jsme se nepřipravovali a žádnou mobilizaci našich 
příznivců jsme předem neohlašovali.

Držel jsem lidi na Kulikově poli do čtyř, do půl páté, a na-
bádal je, aby nikam nechodili. Někteří však přesto odcházeli 

- po skupinkách - do centra města, 
protože z  davu, který sledoval pře-
nos událostí online, se ozývalo: „Bijí 
naše!“ Vysílaly to všechny televizní 
kanály. Lidé byli prostě oblbováni!

Kolem páté hodiny odpolední 
jsem shromáždil asi dvacet lidí z družiny, jež střežila Kulikovo 
pole, a šli jsme Puškinovou ulicí směrem k Řeckému náměstí, 
abychom se podívali, co se děje v centru. A když jsme došli 
k Řeckému náměstí, tak jsme to opravdu uviděli...

A co jste viděli?
Zuřivou střelbu. Během několika minut kolem 

mě prošli tři policisté se střelnými ranami. Jeden 
podplukovník ležel před obchodem Antoška, celý 
zelený, řval bolestí, pod neprůstřelnou vestou měl 
ránu, zřejmě od brokovnice. Kolem mě prošel Dmi-
trij Fuchedži, zástupce vedoucího Hlavního odbo-
ru ministerstva vnitra v Oděské oblasti, šéf policie 
veřejné bezpečnosti, a držel si prostřelenou ruku. 
Mezi námi pobíhalo asi 10 až 15 mužů speciálních 

jednotek SBU „Alfa“, všichni v černém, s malými štíty a auto-
matickými puškami. Nedělali nic, i když kameny létaly smě-
rem k nim i k nám, jako by někoho hlídali.

Podotýkám, že majdanovci „pracovali“ velmi profesionál-
ně: stavěli „pyramidy“ ze štítů, které zcela zakrývaly jejich 
řady, a pak se tu a tam štít odhrnul, bojovník rychle zamířil 
a vystřelil, načež se „okno“ opět zavřelo.

Zůstali jsme tam zhruba do šes-
ti, možná do osmi hodin večer, ten 
den jsem ztratil pojem o čase. Pak 
jsme z toho pekla vyskočili a utí-
kali na Kulikovo pole. Ženy, teen-
ageři a staří lidé, kteří tam zůstali, 
dospělých mužů bylo málo, stavěli 
barikády z improvizovaných mate-
riálů, ...ale jaké barikády? Byly vy-
soké sotva půl metru.

Poté jsme se přesunuli k Domu odborů a barikády jsme 
posunuli k jeho vchodu. Chci, aby bylo jasno – později totiž 
mnoho lidí říkalo, že nás tam vylákali schválně a podobně. Ale 
tak to nebylo - každý, kdo chtěl odejít, to mohl udělat. Ale už 
v té chvíli bylo vidět, že nacionalisté a fotbaloví fanoušci běží 
v houfu naším směrem.

Nejprve jsme se bránili na schodech Domu 
odborů. Tato obrana trvala v nejlepším přípa-
dě 15 až 30 minut, protože hodíš kámen a pa-
desát jich letí na tebe, navíc Molotovovy kok-
tejly a výbušné balíčky s různými kovovými 
nástrahami. Tak jsme zašli do budovy, zablo-
kovali jsme vstupní dveře (ledničkami, stoly, 
čím se dalo) a zabarikádovali se.

Co se dělo v Domě odborů?
Útočníci vnikli do budovy z nádvoří, rozbili 

obrovská okna na schodišti a pak začali zvenčí 
házet vše, co měli, dovnitř do budovy. Osob-

ně jsem viděl, jak kousek ode mě spadla sovětská armádní 
dýmovnice, kartonová trubka dlouhá asi čtyřicet centimetrů 
o průměru pěti centimetrů.

Taková dýmovnice vydává hlasitý klapot a začne vypouštět 
zelený plyn na bázi síry, za chvíli se nedá dýchat, žere oči, na-
víc kvůli hustému plynu není nic vidět, ani ruka u obličeje. Za-

Jak nás zabíjeli Jak nás zabíjeli 
na Kulikově polina Kulikově poli
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čala panika, nepamatuji si, jak jsem se dostal z prvního patra 
do čtvrtého (dlouho jsem si myslel, že jsem ve třetím patře, 
později jsem si to uvědomil z fotek, když jsem nás viděl viset 
na okenním parapetu při požáru v budově - měl jsem na sobě 
jasně viditelnou oranžovou stavební helmu).

V kanceláři ve čtvrtém patře, kde jsme se schovávali před 
kouřem a ohněm, byli se mnou ještě tři lidé - mladý kluk, akti-
vista Alexandr z naší Všeukrajinské strany „Vlast“ a starší děda. 
Dědečkovi, když už jsme viseli na okenním parapetu, něco roz-
bilo lebku - samozřejmě ne kámen, do třetího patra sovětské 
budovy se kamenem netrefíte. Obvázali jsme mu hlavu, seděl 
v rohu místnosti a chrčel.

Z okna bylo vidět, co se stane tomu, 
kdo sleze z budovy na zem. Bez ostychu 
mlátili ženy a muži byli doslova umláce-
ni k smrti. Viděl jsem, jak jeden chlap 
utíká, běžel doprostřed Kulikova pole, 
třicet lidí ho honilo a dohonilo, pova-
lili ho na zem, skákali po něm, pak ho 
odhodili a odešli - zbyly z něj jen něja-
ké cáry.

V té době jsme začali obvolávat pří-
buzné a přátele a loučit se s nimi. Známí 
mi zase řekli, že volali na hasičskou sta-
nici, která byla 500 metrů od Domu odborů, ale odmítli k po-
žáru vyjet. Nakonec hasiči přece jenom přijeli, jeden v helmě 
vylezl po žebříku k našemu oknu a zeptal se: „Jdete ven?“ Řekl 
jsem: „Ne.“ Dál ani nenaléhal, protože viděl, jak ubili ty, kteří 
budovu opustili.

Čekali jsme v kanceláři, dokud oheň a kouř v budově ne-
přešel. Bylo pozdě večer - deset nebo dvanáct hodin, jak jsem 
řekl, ztratil jsem ten den přehled o čase. V jednu chvíli někdo 
zaklepal na dveře. Připravili jsme se na odpor, ale ukázalo se, 
že to byl hasič. Dali jsme mu našeho zraněného dědečka a zů-
stali jsme sami.

A co bylo potom?
V té době byl v celé budově hluk a křik. Bylo slyšet něja-

ké tleskání, ale těžko říct s jistotou, co to bylo, možná výstře-
ly - po událostech toho dne mi hučelo v uších. Všiml jsem si, 
že venku stojí lidé, kteří svítí laserovými ukazovátky do oken, 
a napadlo mě, že probíhá koordinace - 
bojové týmy procházejí budovou, aby ji 
vyčistily, a z ulice dostávají údaje o tom, 
do kterých kanceláří mají vstoupit. Lehli 
jsme si na zem a snažili se, aby nás lidé 
na ulici neviděli.

Když se kouř rozptýlil, navrhl jsem ka-
marádům, aby vyšli ven. Rozdělili jsme 
se jeden po druhém. Co se stalo s prv-
ním chlapcem, netuším, Alexandrovi se 
podařilo z  budovy vyskočit, přežil, ale 
stále má těžkou otravu plynem. Já jsem zůstal v budově, cho-
dil jsem po patrech nahoru a dolů a hledal bratra, který před 
útokem vběhl do budovy - nejdřív po spodních patrech, pak 
po horních, až jsem se dostal na půdu.

Viděl jsem desítky mrtvol, obracel jsem je, díval jsem se jim 
do tváří, svítil si telefonem - hledal jsem bratra (nakonec jsem 
ho nenašel - a jak se ukázalo, vyskočil už odpoledne z druhého 
patra a byl již tou dobou v nemocnici).

Cestou jsem narazil na skupinu „pravoseků“ (nacistická or-
ganizace Pravý sektor – pozn. překl.). Protože jsem vystudoval 
ukrajinskou školu, uměl jsem ukrajinsky, a na otázku „Kdo jsi, 
chlapče?“ jsem jim odpověděl: „Svij“ („Náš“). Tak jsme se ro-
zešli.

Cestou jsem slyšel, jak říkají: „Tak, tady jsme skončili, teď 
přijdou ti, co sbírají dokumenty.“ To znamená, že tam byly sku-

piny, které se zjevně zabývaly určitou prací - někteří zabíje-
li a  začišťovali prostory, jiní sbírali dokumenty a telefony od 
mrtvých...

Když už jsem scházel po schodech, najednou se rozsvítilo 
světlo a ukázalo se, že mě sleduje pět „pravoseků“. Měl jsem 
obličej černý od sazí a škváry, hlavu zakrytou tričkem. Ještě 
že nás v té chvíli potkali příslušníci ministerstva vnitra (majo-
ři, plukovníci), zadrželi mě (příznačné je, že mezi nimi nebyli 
žádní „pravičáci“) a začali mě eskortovat do přízemí. Tím mě 
asi zachránili život.

Během cesty jsme sledovali, jak je vše ničeno, budova i sa-
motné kanceláře, z pronajatých kancelářských prostor vyná-

šeli kancelářské vybavení a vše, co by se 
ještě mohlo hodit. Na jednom ze scho-
dišť seděl vedle ležících mrtvol „pravo-
sek“ s bonboniérou v ruce. Asi ji někde 
ukradl. Žral bonbony a zapíjel je šam-
paňským z láhve. To přišlo odporné do-
konce i nacionalistům, kteří mě sledova-
li, a tak mu řekli: „Jsi normální?“ „Jo!“, 
odpověděl. A pokračoval: „No a co? Od-
počívám.“

Při odchodu z budovy jsme narazi-
li na dva příslušníky SBU. I oni nechali 

„pravoseky“ bez problémů projít – ti jen odhrnuli límce oděvů 
a něco jim ukázali. A nás, přeživší, vedli přes kordon do auta 
a poslali na služebnu městské policie.

To už je samostatná kapitola událostí z 2. května. Co se 
dělo na policejní stanici, koho jste tam viděl?

Na policejní stanici jsme byli po jednom odvedeni do čtvr-
tého patra a natáčeni na video. Protokoly o zadržení byly kom-
pletně připraveny, museli jsme uvést pouze své osobní údaje. 
Když mě pak zase odvedli do přízemí, viděl jsem, kolik je tam 
zadržených z Domu odborů - ženy, děti (například třináctiletá 
dívka i s rodiči). A kolik jich bylo zmlácených - jeden chlap měl 
úplně vyražené všechny zuby (zřejmě pálkou) a z úst mu visely 
jakési cucky. Začali ke mně přicházet lidé a já jim vysvětloval, 
že článek 163 ústavy dává právo nesvědčit sám proti sobě.

Vtom se otevřely dveře, na chodbu vyšel podplukovník 
Anatolij Maděj, který ráno kontroloval tábor na Kulikově poli, 

oslovil mě jménem a jménem po otci 
a pozval mě do kanceláře velitele měst-
ské policie. Vešel jsem dovnitř. Uviděl 
jsem tam shromážděné policejní ná-
čelníky a dva důstojníky SBU, ty, kteří 
v  době, kdy jsem byl v  Domě odborů, 
odtud propustili „pravoseky“. Maděj na 
ně ukázal a řekl: „To jsou dva vážení lidé 
z Kyjeva, chtějí s vámi mluvit.“

Náš rozhovor nebyl dlouhý. Nejprve 
se mě zeptali, kolik mobilních telefonů 

jsem si koupil za peníze, které jsem dostal, na což jsem od-
pověděl: „Ukažte mi alespoň jednoho člověka v Oděse, který 
řekne, že on nebo já jsme si vzájemně nabídli peníze.“ „Dob-
ře,“ řekli, nic proti vám nemáme.

Položili mi ještě několik formálních otázek - odkud jsem, 
kdy jsem se přestěhoval do Oděsy. A ptali se, proč jsem tábo-
řil na Kulikově poli. Odpověděl jsem - to dobře víte, kvůli fede-
rálnímu uspořádání, celní unii, ruštině jako druhému státnímu 
jazyku…

Při zmínce o ruštině jako druhém státním jazyce jeden 
z důstojníků SBU vyskočil od stolu a řval: „Je mi z vás a z té 
vaší ruštiny špatně!“, přestože na mě i on sám mluvil rusky.

Neměl jsem co ztratit, ten den jsem viděl desítky mrtvých, 
nevěděl jsem, co je s mými příbuznými, a tak jsem řekl: „Když 
vás pouhá zmínka o ruštině nutí k  takovému řevu od stolu, 



o čem si chcete povídat? O čem?“ opakoval jsem. Obrátil se 
k ostatním a řekl: „Postarejte se, abych ho už nikdy neviděl.“

Vyšel jsem na chodbu, Maděj vyskočil za mnou a začal mi 
vysvětlovat: „Vy jste to špatně pochopil, my jsme vám chtěli 
pomoci.“ Na to jsem mu odpověděl: „Mně ne, lidem je třeba 
pomáhat. Začněte je vodit na záchod, zavolejte lékařskou po-
moc...“

Policisté našim požadavkům skuteč-
ně vyhověli a zavolali sanitku, která od-
vezla nejvážněji zraněné lidi, kteří tam 
leželi jako odpadky.

Když jsem se před odchodem do cely 
svlékal, viděl jsem, jak pro mě tento den 
skončil - obrovský hematom na hrudi, 
rána ocelovou kuličkou z řeznické pisto-
le v zadní části nohy, památka z Řeckého 
náměstí.

Viděl jsem muže z řad „majdanských 
aktivistů“, který na mě střílel takovou pistolí (podobá se pistoli 
Makarov), a jen díky tomu, že jsem rychle ustoupil z linie pal-
by, jsem byl zraněn jen v zadní části nohy.

V cele se mnou byl strýc Tolja, rodák z  Oděsy, narozený 
v roce 1941, kterého jsem znal z Kulikova pole. Narodil se 
v době, kdy jeho otec bránil Oděsu před Němci. Byl obviněn 
podle stejných paragrafů jako já: část 2 článku 294 (hromad-
né výtržnosti, pokud způsobily smrt nebo jiné vážné následky) 
a část 1 článku 115 (úkladná vražda). 

Odpoledne 3. května byl strýc Tolja předvolán do kancelá-
ře vyšetřovatele, a když se vrátil, řekl mi, že podepsal proto-
kol o výběru preventivního opatření. Náhle, ve dvanáct hodin 
v noci, dávno po večerce (zřejmě aby mě zastihli v co nejvíc 
psychicky oslabeném stavu), jsem byl probuzen a odveden 
k vyšetřovateli. A ten mi hned podstrkuje k podpisu papíry 
o volbě předběžného opatření, začínám číst a vidím tam his-
torky o tom, kde jsem údajně byl 2. 
května, na koho jsem střílel, koho jsem 
zabil, a tak podobně.

Na konci byla charakteristika: „Akti-
vista, organizační schopnosti, agresiv-
ní, sklony k násilí.“ Zeptal jsem se vyšet-
řovatele: „Rozhodl ses, že si vysloužíš 
hvězdičku, když mě zavřeš?“ A odmítl 
jsem to podepsat.

V noci z 3. na 4. května byl do cely pro 
dvě osoby vhozen další zadržený. Ukázalo se, že jde o námoř-
níka, který poté, co 2. května viděl, co se děje, odmítl odjet 
na plavbu a přispěchal lidem na pomoc. Podle něj byly všech-
ny cely na oddělení plné a obyvatelé Oděsy vzali oddělení do 
obležení, tak ho hodili k nám.

Odpoledne 4. května nás opět přivedli k vyšetřovateli, už 
jako celou skupinu, a on opět požadoval, abychom podepsali 
alespoň nějaké dokumenty. Opět jsme odmítli, někdo napsal 
do protokolu: „Nesouhlasím!“

Když mě vyváděli z kanceláře vyšetřovatele, otevřely se 
dveře sousední kanceláře, vyšel z ní muž v civilu a řekl oso-
bě, která mě doprovázela: „Můžeme si promluvit s Muzy-
kou?“ Zajímalo mě, o co jde. Vešel jsem do kanceláře, byli 
tam dva lidé, praporčík zůstal stát u otevřených dveří. Uká-
zalo se, že jsou to důstojníci SBU, ale už z Oděsy, ne z Kyjeva. 
Položili mi dvě otázky: Co mohu říci o sklepích v Domě od-
borů (tato otázka mě překvapila) a kolik lidí podle mě za-
hynulo? „Mohu samozřejmě jen spekulovat,“ odpověděl 
jsem. „Ale pokud vstoupilo do budovy asi 450 až 500 lidí, asi 
200 lidí je v nemocnicích, 60 až 70 jich sedí tady a asi pade-
sáti se podařilo vyskočit z budovy a utéct, vychází mi, že ze-
mřelo více než 100 lidí.“

Na to důstojník SBU pouze poznamenal: „Dobře, běžte!“ 
O čem to svědčí? Zřejmě pro ně nebyl takový počet mrtvých 
nečekaný.

A jak jste se dostal na svobodu?
Poté, co jsme se vrátili do cel, jsme po chvíli zaslechli, že 

ti, kteří se shromáždili kolem budovy, už bourají bránu. A ze 
všech cel se začalo ozývat: „Oděsa je 
město-hrdina!“ Nevolali „Zachraňte! 
Pomozte!“, ale celá věznice skandovala: 
„Oděsa je město-hrdina!“ A všichni za-
čali bušit na dveře cel. Na oddělení za-
pnuli sirénu.

V té nervozitě jsem vyrval z betonové 
podlahy cely stoličku, rozbili jsme ji a za-
čali jsme bušit do dveří s ocelovým ob-
ložením. Přitom jsme se omylem trefili 
do jednoho z nýtů (vnitřní obložení ne-
bylo svařované, ale nýtované), a ten od-

letěl. Pokračovali jsme v úderech do nýtů, přičemž jsme kom-
pletně sundali všechny vnitřní ocelové panely dveří. Chystali 
jsme se rozbít i postel a použít ji na vnější plášť dveří..., ale 
v tu chvíli siréna dohoukala a policie oznámila, že všichni bu-
dou propuštěni.

A tak jsme my, 67 zadržených, vyšli ven. Lehce mžilo. Pod-
le různých zdrojů se před budovou shromáždilo tři až pět tisíc 
lidí. A všichni na nás volali: „Hrdinové!“

Vystoupil jsem a v té nervozitě jsem řekl, že teď půjdeme 
k městské správě, ale pak jsem se podíval na shromážděné lidi 
a uviděl jsem, že jsou to úplně obyčejní lidé, beze zbraní, bez 
ničeho. V té chvíli už za mnou přicházeli známí z Kulikova pole 
a říkali, že u pomníku vévody (na Potěmkinově nábřeží poblíž 
pomníku vévody Richelieu - pozn. red.) se začínají rychle shro-
mažďovat „pravicoví aktivisté“ se zbraněmi. A že je třeba buď 
někam odejít, nebo lidi rozpustit. Jinak bude ještě více krve 

než 2. května.
Vystoupil jsem na pódium před lidi 

a  požádal je, aby šli domů. Lidé se za-
čali rozcházet. Odešel jsem teprve teh-
dy, když před budovou nezůstalo víc než 
dvě stě lidí a velmi málo aktivistů z Ku-
likova pole. Stejně už kolem mě krouži-
li příslušníci SBU (ukrajinská státní bez-
pečnost) a bylo jasné, že možná zase 
skončím za mřížemi.

Jaký závěr lze z těchto událostí vyvodit?
Všichni lidé, bez ohledu na to, jak banální vám budou při-

padat následující slova, chtějí prostě žít. Na jednom z našich 
dřívějších velkých shromáždění na Kulikově poli jsem z pódia 
řekl, že kdyby přišel den „D“, byl bych rád, kdyby z těch dvaceti 
tisíc lidí, kteří teď stojí před pódiem, přišlo alespoň tisíc. Mýlil 
jsem se - ukázalo se, že to bude jen pět set lidí. Jedna věc je 
chodit na mítinky, druhá věc je vzdorovat krupobití kamenů, 
obušků a kulek.

Až do 21. května 2014 jsem byl stále v Oděse, měnil jsem 
bydliště, komunikoval jsem s lidmi, s novináři, ale pak jsem 
odjel - nejdřív do Ruska a pak do Evropy.

*  *  *
Rozhovor s  Olegem Muzykou vedl v  roce 2022 ukrajinský 

novinář Vladislav Malcev, který už také musel zemi opustit.
Článek jsem přeložila z ruštiny v roce 2022. Zasílám ho pro 

obnovení paměti a z úcty k těm, kteří tam zahynuli rukama 
ukrajinských nácků a novodobých banderovců, kteří i nadále 
terorizují a zabíjejí nejen občany Ruské federace, ale i obyva-
tele vlastní země.

PhDr. Jana Görčöšová
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Sedmého listopadu jsem obdržel mnoho pozdravů do 
mobilu  k  největšímu dosud vítězství pracujících na 

světě. Podobaly se jako vejce vejci. Jedna ale od mého 
přítele, také horníka, navíc Hrdiny - nositele Řádu práce 
se trochu vymykala, cituji: „S prázdnikom VŘSR! Vence-
remos! My už ne, ale naše vnoučata. Čau Jarda.“

Víte my horníci, jsme se stručně a jasně vyjadřovali 
ještě dříve, než byly mobily 
a začaly se psát eSeMeSky. 
Ono totiž pod zemí, na figu-
ře, nelze podle jakési pofi-
derní a své době poplatné 
„špačkovy“ etikety sameto-
vým hlasem a se správnou 
artikulací konstatovat: „Promiňte, pane kolego, mám 
obavu, že Trompéterovo pásmo a přírodní zákony se 
proti nám spikly a ono to trochu osýpá a uhelna začí-
ná být nebezpečnou. Neměli bychom se poradit a radě-
ji ustoupit do bezpečné vzdálenosti, jak nám to ukládají 
bezpečnostní předpisy?“

Horník zkrátka ví, že „po malejch, jdou velký“ a vykřik-
ne: „Uteč, vole!“ a to tak důrazně, jak to jen jde. A v mži-
ku jsou oba na vzdáleném bezpečnějším místě. A on to 
ten můj kamarád havíř, tak jak to cítí, také napsal.

A proč to říkám? Na poslední konferenci jsem zakon-
čoval své vystoupení dvěma hesly: „Socialismus není 
o chudobě, ale o spravedlnosti!“ a druhé permanentně 
volební: „Kdo nevolí komunisty, volí násilí, nespravedl-
nost, fašismus a válku!“

Dnes zápas o lepší svět nemůžeme vzdát. Bylo by to 
zbabělé vůči všem revolucionářům před námi, před na-
šimi předky a bylo by to zbabělé i před našimi dětmi 
a vnoučaty, i když dnes mají leckdy jiné názory a záliby 
a i vyrovnaná přirozená reprodukce rodu je jim jaksi cizí.

Na každé životní křižovatce (a že jich bylo) si pokládám 
dvě základní otázky i z výše napsaného vyplývající: „Co 
by tomu řekl můj táta?!“ a „Co by tomu řekli horníci?!

Horníci by byli jako vždy struční. Ty prostší by dnes 
sklouzly k antikomunismu. Ti znalejší a objektivnější by 
jen suše konstatovali: „Jak vás má někdo uznávat a volit, 
když o vás nic nevíme. Udržujete kapitalismus v chátrá-
ní. Jsme rádi za to, co máme, o lidi se nezajímáte...“

Havlíček (myslím tím ten z Borové - Karel) by lakonicky 
připomněl: „Nechoď Vašku s pány na led, mnohý příklad 
známe, že pán sklouzne a sedlák si za něj nohy zláme!“  

Můj táta by vycházel ze znalostí a zkušeností i z celoži-
votního revolučního zápasu, a k současné době u nás, by 
řekl asi něco v duchu:

„Má-li se v nové podobě vrátit komunistickému hnu-
tí v České republice autorita a navrátit přirozená vůdčí 
úloha v boji proti kapitalismu, musí se strany podle ná-
zvu komunistické - stát komunistickými i podle Progra-
mu a obsahu své práce.“ A měl by nakonec, jako vždyc-
ky, pravdu.

Jsme na rozcestí. Komunistické hnutí u nás - je roztříš-
těné. I Komunistická strana Čech a Moravy je na rozces-
tí. Dlouhodobý postupný pokles hlasů získávaných ve 
volbách je následkem trvalého snižování autority strany 
ve společnosti, které není zapříčiněno jenom poklesem 
členské základny, ale především odstupem od komunis-
tického charakteru strany samotné.

Nehledejme jen viníky! Nesekejme hlavy! Výsledky 
však ukázaly, že jako celek jsme my, komunisté, praco-
vali špatně!

Je to možné doložit na mnoha dobře všem známých 
příkladech. Od malého zájmu mladších, přirozeně revo-
lučních lidí, o vstup do strany nebo třeba „jen“ o spolu-
práci s  námi komunisty v  odborných oblastech..., přes 
neschopnost postavit jednoduchý, jasný ale nepodbízi-
vý volební program; sobecký a regionální přístup k eko-
nomice a hospodaření strany; dokončení střednědobé-

ho programu na desetiletí 
s  propagandisticky pouta-
vými „hesly dne“ či vypořá-
dání se s  vlastní minulostí 
až po každodenní neplně-
ní Stanov a základních úko-
lů politické práce včetně té 

kádrové.
Několik posledních volebních výsledků ukázalo, že for-

my a metody naší práce, naše volební programy, naše 
vystupování na veřejnosti i ve sdělovacích prostředcích, 
naše tiskoviny a mnohé další… neprobouzí v našich po-
tencionálních sympatizantech a voličích zájem o nás vě-
dět více a s námi probojovat spravedlivější společenské 
uspořádání u nás.

Nesvádějme propady ve volbách na voliče. Nehle-
dejme zdůvodnění a alibi pro vlastní neschopnost, neu-
mětelství, nekritičnost, nečinnost…

My, komunisté, máme velkou výhodu. Jsme dialektič-
tí materialisté. Známe metodu poznání společenského 
vývoje. Hlásíme se ke všemu dobrému a pokrokovému 
v  naší historii i celosvětovém komunistickém a dělnic-
kém hnutí. Tak pracujme na svém uvědomění a komuni-
stickém přesvědčení a nebuďme zbabělci! 

Jestliže jsme členy komunistické strany, která má ve 
vínku nesmiřitelný boj s nespravedlivým kapitalismem, 
tak se neschovávejme za hesla o modernosti a vstřícnos-
ti k myšlení a jazyku dnešních generaci. To by z nás byly 
velice rychle politické mrtvoly, k čemuž se také věrolom-
nými ústupky mílovými kroky blížíme.

Nejsme pupek světa. Zkušenost bratrských komunis-
tických stran, které nalítly pozlátkům podpory či dokon-
ce spoluvládnutí za kapitalismu hovoří jasně… skončily 
v propadlišti dějin

Neschovávejme se za leninskou taktiku a strategii, 
když jsme líní, bojácní a morální kodex komunisty má 
pro naše funkcionáře menší hodnotu než protektorátní 
bankovky.

Kde je naše komunistické uvědomění, když nehledáme 
společně cestu vpřed, ale štveme se navzájem, intrikuje-
me a pomlouváme jeden druhého.

Cestou z tohoto, jakoby začarovaného kruhu, není nic-
nedělání a postupná úplná likvidace naší komunistické 
strany, jak se to děje v současnosti. Cestou je vyjádření 
jasné vůle po nápravě chyb a nedostatků a návratu ke 
skutečně komunistické politické práci.

Narovnejme páteř před svým okolím, před svými dět-
mi a vnoučaty a začněme se chovat jako komunisté. 
Dlužíme to naším předkům i milionům kapitalismem 
zavražděným před námi. Mnohem více to ale dlužíme 
generacím, které přijdou po nás. 

Nehledejme alibi a zdůvodnění proč to či ono nejde! 
Nehledejme konspirace zaprodanosti a spojení s cizími 
či domácími nepřáteli. Ve chvíli, kdy začneme komunis-
ticky pracovat, tak všichni ti věrolomní, jen hubou mlá-
tící, odpadnou sami. Hledejme společně cestu jak z to-
hoto kritického stavu ven. Sdružujme se, scházejme se, 

Řeklo se kdysi... Řeklo se kdysi... 
na pražské konferencina pražské konferenci
(Najdi čtenáři, co se za deset let změnilo k lepšímu...)
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raďme se… Do rezervací pro turisty, jak indiány ve Spo-
jených státech, nás nedostanou. Dokud dýcháme, klidu 
jim nedáme.

A k tomu je potřeba shrnout všechny náměty a připo-
mínky. Uspořádat objektivní kritiku, provést analýzu své 
popřevratové činnosti a předložit řešení nastalé situace. 

Například:
a S komunistickou náročností vyhodnotit práci členů 

všech volených orgánů. 
a Provést komunistickou analýzu politicko-organizá-

torské a ideologické práce i ekonomiky celé strany.
a Dát dohromady na všech stupních, morálně čisté, 

uvědomělé a vyspělé revolucionáře, připravené jít do 
čela boje za návrat autority komunistického hnutí u nás. 
Osobnosti schopné naslouchat lidem, pracovat v týmu, 
obětovat se, mající reálné nápady a zkušenosti a připra-
vené pracovat permanentně na sobě, potlačovat volun-
tarismus a ješitnost i přehnané ambice.
a Vyzvat na všech stupních ty, kterým se nepovedlo 

vyvést stranu ze srabu, aby odstoupili, a umožnili pra-
covat těm, co chtějí dostat komunistickou stranu do 
možná klidnějších, ale hlavně revolučně komunistic-
kých vod.
a Postavit nejprve krátkodobý (na šest až deset let) 

Program strany. Předložit nejprve všechny úkoly a nedo-

statky k řešení a do čela strany zvolit ty, kteří řeknou, jak 
a s kým tyto cíle chtějí splnit.

Nejde o funkce. Jde o týmovou práci lidí, kteří mohou 
a především chtějí v jednotném duchu „spolu pracovat, 
tedy spolupracovat“!

Setrvat ve stávajícím stavu a se stávajícím funkcionář-
ským vedoucím aktivem – znamená cestu do pekel. 

Změna znamená život!
Ale změna v celé straně a nejen ve vedení. Změnu musí 

aktivní uvědomělou prací podpořit i funkcionáři v okre-
sech a větších základních organizacích. Jinak půjde jen 
znovu o Potěmkinovu vesnici. 

Pro nás dnes, stejně jako před téměř devadesáti lety, be-
zezbytku platí heslo, kterého se dnes mnozí funkcionáři zá-
kladních organizací, okresů, krajů i ústředního výboru - bojí.

Heslo, pod kterým možná spousta sociáldemokratů 
v nás, uspávačů hadů i funkcionářů „herců“ z té skuteč-
ně komunistické strany časem odejde, ale bez kterého 
není cesta vpřed. Vpřed pod osvědčeným heslem:

„Od oportunistické pasivity k bolševické aktivitě!“
A tak vyzýváme všechny skutečné čestné a poctivé ko-

munisty voliče a sympatizanty: Nebojme se! Nejde dnes 
o pašalíky! Nemáme co ztratit!

Milan Havlíček, Divišov
11. listopadu 2017

Prezident Putin zatiaľ neprijal návrhy profesora Karaganova
S takýmito náladami v Rusku možno spojiť zmienku prezidenta Putina na výročie víťazstva 9. mája, že vojna by sa mohla skončiť 

do konca roka. Z opačnej strany možno nadviazať na takéto nálady články a rozhovory ruského politológa a geopolitika profesora 
Sergeja Karaganova. Na profesora Karaganova mám osobné spomienky, on ma prijímal do Valdajského klubu a niekoľko rokov 
klub ešte ideove viedol.

Sergej Karaganov asi pred desaťročím absolvoval rok či dva študijný pobyt na západných univerzitách a výskumných ústavoch. 
Akoby mu študijný pobyt otvoril oči, pretože po návrate stále viac publikoval články kritické k Západu. Vyzýval – a vyzýva – na 
orientáciu Ruska na východ, aj na prednostný hospodársky rozvoj zauralia a Sibíri. Voči Európe je radikálne kritický. Z Európy 
pochádza kolonializmus, občianske vojny a opakované pokusy zničiť Rusko, ktorého sa Európa bojí. Má záujem rozdeliť Rusko 
a  privlastniť si jeho prírodné bohatstvo. Mimochodom, česká ekonómka Ilona Švihlíková nazýva ekonomické pravidlá pod 
názvom Washingtonský konsenzus, ktoré teraz vládnu svetu, za súčasné pravidlá neokolonializmu. Nemecký poslanec za CDU 
Roderich Kiesewetter, plukovník Bundeswehru v. v. vystríha pred cca 350 tisíc ruskými vojakmi na hraniciach Bieloruska, vraj 
pripravených vtrhnúť do Európy. Nespomína však opakované hlasy z Poľska a z Pobaltia o pripravenom obsadení Kaliningradu.

Karaganov síce označuje obrat Ruska k Európe za Petra I. ako užitočný, ale jeho užitočnosť sa už skončila a treba ho ukončiť. 
Najskôr navrhol, aby Rusko uvoľnilo svoju atómovú doktrínu a umožnilo prezidentovi skôr vydať rozkaz na použitie jadrových 
zbraní. Návrh vyvolal úsmešky až odsúdenie, ale čoskoro doktrína bola zmenená a teraz má prezident (najvyšší veliteľ 
ozbrojených síl) pred sebou širšiu škálu možností, aby vydal rozkaz na atómový úder. V posledných článkoch a rozhovoroch 
Karaganov argumentuje, že Západ a najmä Európa stratili strach pred jadrovými zbraňami a situácia hrozí vojnovým útokom 
Západu na Rusko, trebárs zbraňami v rukách ukrajinskej armády (dodanými Západom), ktorému bude možné čeliť len s použitím 
strategických jadrových zbraní. Bolo by preto lepšie uskutočniť taktický jadrový úder na cieľ na Západe, v krajine NATO, ktorá 
vyrába alebo dodáva zbrane Ukrajine a tak prinavrátiť Západu strach z jadrových zbraní. Západ teraz neverí, že Rusko dokáže 
použiť jadrové zbrane na svoju obranu, keď nereagovalo na prekročenie viacerých „červených čiar“, ktoré predtým samo 
vytýčilo. Karaganov nevynecháva ani teológiu. Použitie jadrovej zbrane považuje za hriech, ale ponechanie vývoja až k nutnosti 
použitia strategických jadrových zbraní považuje za ťažší hriech.

Ukrajina minulý týždeň, 21. mája, udrela raketami a dronmi na školu a študentský internát v meste Starobeľsk v ruskej Luganskej 
ľudovej republike. Zahynulo 21 dievčat a chlapcov vo veku 15 – 18 rokov, ďalšie desiatky boli zranené. Rusko zvolalo mimoriadne 
zasadnutie Bezpečnostnej rady OSN, ruské médiá venovali udalosti dramatické relácie. Prezident Putin oznámil, že nariadil 
ministerstvu obrany navrhnúť alternatívy odplaty. V nedeľu 24. mája Rusko udrelo na Kyjev raketami, vrátane nadzvukovej 
Orešnik. Ukrajinská strana oznámila, že ruský útok si vyžiadal štyri obete na ľudských životoch v Kyjeve. Porovnajte počet obetí: 
v Starobeľsku 21, v Kyjeve 4. Taktická jadrová zbraň nebola použitá, úder nesmeroval mimo územie Ukrajiny. Prezident Putin 
zatiaľ odoláva tlaku ruskej verejnosti a viacerých médií. Použitie jadrovej zbrane na Ukrajine nikto v Rusku od Putina neočakáva. 

Rusi a Ukrajinci sú príbuzné slovanské národy, nikto nevie, kde medzi nimi prebieha etnická hranica. Nech sa vojna skončí 
akokoľvek, budú žiť vedľa seba a neslúžilo by uzmiereniu, ak by z nej zostala dramatická zlá spomienka. Ale tlak verejnosti 
a médií voči prezidentovi Putinovi stúpa. Rusi vnímajú vojnu Západu proti Rusku až do posledného Ukrajinca ako zálohu, ktorú 
Západ musí vrátiť. Ukrajincov už padli na fronte státisíce.

Prezident Putin zvolil akýsi kompromis. Na Kyjev a okolie budú opakovane dopadať rakety a drony na výrobne zbraní a miesta 
prijímania rozhodnutí o vedení vojny. Čiže na vládne a vojenské budovy. Rusko vyzvalo zahraničné úrady, aby svojich pracovníkov 
radšej nevysielali do Kyjeva. Minister zahraničia Ruska Sergej Lavrov o tom telefonicky upovedomil amerického ministra Marka 
Rubia.

Ruský vojenský analytik Konstantin Sivkov hovorí, že prežívame posledné mierové leto.
Ján Čarnogurský, 28. 5. 2026



tiletích, ale teď vidíme, pravděpodobně jste viděli nedávný 
projev Trumpa, kde se tak trochu chlubí, že no, my jsme teď 
v podstatě piráti…

... Můžeme zabavovat lodě, brát jejich náklad - a nejsou to 
jen řeči…

... Viděli jsme blokádu Venezuely, Kuby, Íránu, náhodně také 
docházelo k únosům tankerů v průběhu let.

... Vidíme, jak jdou po ruské u obchodní flotile…

... Evropané, nyní Velká Británie a dalších devět zemí, zaklá-
dají námořní alianci, aby Rusko „zadrželi“ – což znamená kon-
frontovat Rusko…

... Vidíme také hrozbu, že Spojené státy se možná pokusí za-
držet íránské lodě až k Malackému průlivu, což by pak v pod-
statě znamenalo válku s Čínou…

... Vidíte, kam to směřuje?... 

... Je to opět návrat k his-
torii, víte, pokud chcete ob-
chodovat, potřebujete mít 
silné námořnictvo, abyste, 
víte, zajistili, že obchodní 
plavidla jsou chráněna zbra-
němi…

... To je všechno šokující, 
protože, některé z nejzáklad-
nějších principů mezinárod-
ní diplomacie byly svoboda 
plavby na volném moři a dnes 
Spojené státy hájí pirátství…

... No, alespoň Donald 
Trump říká nahlas to, co ostat-
ní Snaž se to neříkat nahlas. 
Myslím, že toto pirátství Spojených států zvítězí na západní 
polokouli. Zvenčí to rozhodně nikdo nezpochybní a bude zpo-
chybněno zevnitř západní polokoule.  Nakonec Latinská Ame-
rika, ačkoli je pod vlivem a vojenskou nadvládou Spojených 
států, nepřijme to, co se právě teď děje. Ale bude to trvat ně-
kolik let, protože Spojené státy nejen uvalují blokády, nejen 
přímo svrhávají vlády – a u Kuby to nejspíš udělají velmi brzy, 
ale také zasahují do politických systémů a voleb téměř každé 
země…

... Takže to v krátkodobém horizontu mění Ameriku v baštu 
americké dominance…

... přesto se Spojeným státům nakonec nepodaří Írán blo-
kovat…

... USA na to nemají ani námořní kapacity…

... Nemají na to výdrž.
Nedokážou ani udržet komplexní blokádu z čistě vojenské-

ho hlediska, ale z geopolitického hlediska. A s Čínou a Ruskem 
a dalšími, kteří jsou proti tomu, si nemyslím, že by americká 
dominance vydržela…

... Pokud bude Evropa natolik hloupá, že se přímo posta-
ví Rusku a ruské lodní dopravě, dojde k válce mezi Evropou 
a Ruskem a Evropa bude zdevastována…

... Mertz, Macron a společnost kolem nich ve svém krátkém 
zbývajícím období ve vládě možná povedou Evropu ke zničení…

... nejen k ekonomickému úpadku, k němuž již několik let 
směřují…

... Čím více se posouváme směrem k Asii, tím rychleji slábne 
schopnost Spojených států uplatňovat svůj vliv.

... Myslím, že jedním z ponaučení z války na Ukrajině a z vál-
ky s Íránem je, že vojenská dominance USA už není tak impo-
zantní…

... Je to otázka technologického pokroku (s růstem ekono-
mické síly roste i vojenská síla)…

... Je to otázka vzestupu vojenské síly Ruska, Číny, Severní 
Koreje a Íránu…

... ať už z jakéhokoli důvodu, a doufám, že k tomu nikdy 
nedojde a ani nemusí, ale pokud by Čína uvalila blokádu na 
Tchaj-wan, důsledky pro Spojené státy by byly mimořádně 
zničující…

... Ano, stavíme, budujeme továrny na polovodiče ve Spo-
jených státech, ale nikde s takovou rychlostí nebo v takovém 
rozsahu, aby to mohlo začít nahrazovat dodavatelské řetězce 
pocházející z Tchaj-wanu, Japonska a Koreje…

... A pokud Čína prosadí svou regionální moc, jako to dělají 
Spojené státy, USA nemají vojenskou odpověď…

... každá válečná simulace v posledních letech to ukázala 
a že se tato změna zrychluje a vidíme limity americké tech-
nologie, která je drahá a špatně přizpůsobená měnícímu se 
světu, což je důvod, proč se Pentagon snaží přijít s nějakým 

novým technologickým mo-
delem, ale to jsou roky a let 
před námi…

... takže tím vším chci říct, 
že nevěřím, že Spojené státy 
mohou prosadit svou vůli ani 
v íránské válce…

... Myslím, že se o to možná 
pokusí v nadcházejících dnech 
nebo týdnů, a pak si promluví-
me znovu, protože celosvěto-
vá situace se v krátkodobém 
dramaticky zhorší…

... A všechno, co si nyní říká-
me, nebude odpovídat reali-
tě ani za čtyři, pět nebo šest 
týdnů, v níž bude fyzická infra-

struktura Perského zálivu těžce poškozena, a to je pravděpo-
dobný výsledek…

... To vše tedy znamená, že USA jsou na špatné cestě, iracio-
nální, velmi špatně vedené, poněkud zoufalé ve snaze udržet 
kontrolu nad tím, nad čím již kontrolu nemají…

... A proto, jak často říkám, jsou Spojené státy zdaleka nej-
nebezpečnější zemí na světě, protože se snaží dosáhnout 
toho, čeho dosáhnout nemohou.

... A když máte ten rozpor mezi ambicemi, který je globální 
dominance a realitou, a snažíte se sledovat svou iluzi, skončí-
te tím, že způsobíte velkou škodu…

... a navíc je tu Izrael, který má ještě větší iluze, biblické ilu-
ze, iluze biblického rozsahu, které jsou naprosto bizarní a kte-
ré podněcují americké iluze…

... takže je to docela nebezpečná situace, ale pro Spojené 
státy to nemá dobrý konec, a dokud se evropská politická tří-
da nezmění a nepochopí základní realitu geografie a měnící 
se moci a technologie, potom Evropa prostě úplně vypadne 
z celé této scény…

... Evropané by si měli uvědomit, že geografie je osud…

... co se týče USA, politická třída ve Washingtonu je ve svém 
chápání světa zastaralá nejméně o 30 let…

... Je od samého začátku zcela poháněná penězi , zkorumpo-
vaná politická třída říká v Americe věci, které mají velmi ma-
lou podobnost se současnou realitou…

... Evropa a USA tedy v podstatě sdílejí stejnou cestu špat-
ným směrem…

... USA a Evropa byly privilegovanou částí světa. Teď už ne-
jsou…

... Oba se snaží to pochopit a oba to nechápou…

... Evropa tím, že se upíná ke Spojeným státům, které nemají 
žádný politický zájem o Evropu…

... Spojené státy tím, že se upínají k iluzi dominance, která je 
dnes naprostou iluzí.

(„https://youtu.be/J4r9Wo29FzU“ 3. 5. 2026)
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